
COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA 
ATA DA REUNIÃO DO DIA 21 / 09 / 2022 

Aos 21 dias do mês de setembro do corrente ano, iniciou-se a reunião ordinária da Comissão
Permanente  de  Gestão  de  Memória,  às  dez  horas,  no  Memorial  Des.  Gérson  Pereira  dos
Santos, localizado no Fórum Ruy Babosa. Fizeram-se presentes: Desa. Regina Helena Ramos
Reis (presidente), Des. Lidivaldo Reaiche Raimundo Britto, Desa. Maria da Purificação da Silva,
Desa. Rita de Cássia Machado Magalhães; e os juízes Arnaldo José Lemos de Souza, Márcia
Denise  Mineiro  Sampaio  Mascarenhas,  Joselito  Rodrigues  de  Miranda  Júnior;  além  dos
servidores Bruno Levindo, Lucio Maximo, Vera Lúcia e os estagiários João Pedro e João Veloso. 

A reunião iniciou-se  com proposta  de homenagens a  Dra.  Maria  Gabriela  Sampaio Seixas,
primeira pretora do TJBA, atualmente com mais de 90 anos e que, segundo informações, se
encontra  lúcida.  Foi  cogitada realização de reunião festiva,  a  colheita  de depoimentos de
terceiros,  bem  como  entrevista  com  a  homenageada,  da  qual  o  Des.  Lidivaldo  registrou
interesse em acompanhar. Deverá ser buscado apoio institucional da ASCOM – Assessoria de
Comunicação Social. Desa. Regina perguntou se algum fórum recebe o nome de Dra. Maria
Gabriela, tendo Desa. Maria Purificação  recordado a existência de  resoluções que vedam a
nomeação de pessoas vivas para prédios do judiciário. Dr. Arnaldo entrou em contato com a
AMAP  para  checar  informações  sobre  Dra.  Maria  Gabriela,  indicando  que  ela  nasceu  em
18/03/1924.

Dra.  Márcia  sugeriu  a  realização  de  série  de  entrevistas  com os  desembargadores  que  já
ocuparam  a  Presidência  e  as  Corregedorias  do  Tribunal,  como  forma  de  preservação  da
memória para uso futuro. Desa. Rita de Cássia e Dr. Joselito acolheram a ideia.

A Desa. Regina Helena aproveitou o ensejo para apontar a distinção entre memória e história,
acrescentando  que  ao  resgatar  “os  presidentes,  os  corregedores,  os  desembargadores,  os
juízes, os movimentos sociais que vivemos, que a Bahia vivenciou, nós estamos trabalhando
com as memórias recentes, passadas e sempre com um futuro na nossa frente”.

O Des. Lidivaldo entregou para a Presidente da Comissão cópia impressa do inventário do pai
de  Ruy  Barbosa,  que  atuou  na  condição  de  inventariante,  obtido  em  colaboração  com  o
Arquivo Público do Estado do Bahia. O documento foi, imediatamente, colocado em exposição
no Memorial. ADesa. Regina Helena ressaltou a importância do APEB e a sua colaboração com
os trabalhos desta comissão.

Retomando a proposta de realização de palestra do Prof. Dr. Milton Moura sobre Maria Felipa,
Dra.  Márcia  sugeriu  a  sua  inclusão  na  Semana  da  Consciência  Negra,  enquanto  a  Desa.
Presidente opinou que ocorresse em um dos momentos do projeto “Conhecendo o Judiciário”.
Retomando  a  palavra,  Dra.  Márcia  informou  que  a  Desa.  Nágila  Brito,  presidente  da



Coordenadoria da Mulher,  também demonstrou interesse na realização da palestra,  o que
possibilitaria uma parceria entre esta Comissão com a referida coordenadoria.

Na sequência, Desa. Regina questionou sobre o progresso das galerias virtuais de presidente e
ex-corregedores,  sendo  informada  quanto  a  reunião  ocorrida  com  a  ASCOM  e  que  o
lançamento deverá ocorrer ainda este ano.

Levantou-se a necessidade de revitalização da Praça D.  Pedro II,  também conhecida como
Campo da Pólvora, localizada em frente ao Fórum Ruy Barbosa.Após sugestão de contato com
o executivo municipal,  a  Desa.  Presidente salientou a necessidade de que o contato fosse
partisse da presidência do TJBA. O Des. Lidivaldo apontou a existência de cópia da estátua de
Ruy  Barbosa  elaborada  por  Tatti  Moreno,  atualmente  localizada  no  Fórum  Ruy  Barbosa,
propondo a cessão da obra para colocação no Campo da Pólvora. Por fim, Dr. Arnaldo sugeriu
uma visita da comissão à comarca de Cachoeira, visando celebrar a memória do magistrado
Teixeira de Freitas.
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